



# Народное слово

2022 — Год обеспечения интересов человека и развития махалли

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

20 апреля 2022 года, № 79 (8103)

Среда

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## Критически проанализирована результативность системы работы в разрезе махаллей

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 19 апреля состоялось видеоселекторное совещание по вопросам повышения результативности системы работы в разрезе махаллей и обеспечения занятости населения.

Выполнение этих задач во многом зависит от экономики регионов. Поэтому на развитие предпринимательства планируется направить более 500 миллионов долларов и свыше 2 триллионов сумов. Вместе с тем приняты меры по вопросам, наиболее беспокоящим предпринимателей: упрощено налоговое администрирование, облегчен порядок выдачи разрешений и проведения проверок.

На совещании обсуждены меры по экономическому развитию и решению социальных проблем махаллей с организацией этой работы на низовом уровне.

В соответствии с указом Президента Республики Узбекистан от 3 декабря 2021 года в каждой махалле учреждена должность помощника хокима района (города) по вопросам развития предпринимательства, обеспечения занятости населения и сокращения бедности. Это совершенно новая система, правильная организация которой сегодня имеет важное значение.

В связи с этим на совещании рассмотрены первые результаты деятельности помощников хокимов. Отмечалось, что за три месяца они провели изучение

6 миллионов 900 тысяч домохозяйств и разделили их на четыре категории. 11 процентов домохозяйств оказались малообеспеченными, 47 процентов — нуждающимися в дополнительном доходе, 6 процентов — нуждающимися в социальной защите, 36 процентов — самодостаточными семьями. По итогам изучения руководители на местах смогли организовать адресную работу и помочь тысячам граждан трудоустроиться и пройти профессиональное обучение.

За первые три месяца текущего года по инициативе помощников хокимов на 50 тысяч проектов семейного предпринимательства было выделено 1,3 триллиона сумов кредитов и 20 миллиардов сумов субсидий. В результате открыли свое дело 47 тысяч новых предпринимателей, запущено 8 тысяч малых проектов производства и обслуживания.

Глава государства поручил опираться помощников хокимов, показавших наилучшие результаты. Вместе с тем во многих махаллях работа помощников хокимов не ощущается. Например, в 450 махаллях уровень безработицы превышает 20 процентов.

На совещании перечислены такие районы, их хокимам выне-

сено предупреждение. Заместители хокимов, руководители секторов ряда районов и городов освобождены от занимаемой должности.

— **Руководителям, не работающим на благо семей, не понимающим принцип «Во имя чести и достоинства», среди нас нет места, —** сказал Шавкат Мирзиёев.

Даны указания по улучшению положения дел в махаллях, ситуация в которых признана неудовлетворительной по итогам изучения. На это будет направлено 800 миллиардов сумов за счет оптимизации бюджетных расходов.

Подчеркнуто, что отныне каждая махалля получит поддержку исходя из ее специализации.

Так, 2,5 тысячи махаллей специализируются на животноводстве, птицеводстве, рыбководстве и пчеловодстве. Если им оказать дополнительную поддержку и обеспечить предпринимчивых жителей инкубаторами, домашними курами, пчелиными ульями, доходы населения вырастут.

В целом в животноводстве, птицеводстве, рыбководстве и пчеловодстве можно трудоустро-

ить не менее 140 тысяч человек, отмечалось на совещании.

Указано на важность расширения в махаллях небольших производств, таких как ремесленничество, швейное, сапожное, кондитерское дело. Президент одобрил инициативу о создании с этой целью микропромышленных центров в махаллях.

В нынешнем году на эти цели будет выделено 500 миллиардов сумов, центры будут освобождены от уплаты земельного налога и налога на имущество сроком на 5 лет.

Также отмечалось, что для эффективного использования выявленных на местах неиспользуемых сооружений средства, вырученные от их продажи или сдачи в аренду, должны направляться на развитие инфраструктуры махалли.

Надмничество является хорошей возможностью для обеспечения работой женщин и лиц с инвалидностью. С этой целью Президент Узбекистана подписал постановление об обеспечении занятости населения путем развития надомного труда.

Предпринимателям, работающим с надомными работниками, будет направлено 500 миллиар-

дов сумов из программы семейного предпринимательства, а также предоставляться поручительство Фонда предпринимательства в размере 75 процентов и компенсация по части расходов по кредиту, превышающей 10 процентов.

Сами надомники получают возможность платить только социальный налог как самозанятые граждане, а заработная плата за первый месяц работы в отдаленных районах будет покрываться за счет государства.

Хокимам регионов поручено обеспечить занятость социально уязвимого населения, эффективно используя эти возможности.

Более двух тысяч махаллей в стране специализируются на услугах. В связи с этим подчеркнута необходимость организации в махаллях с населением более 20 тысяч человек центров розничной торговли и услуг. Эти центры также будут освобождены от уплаты налога на землю и имущество сроком на 5 лет.

В ходе видеоселекторного совещания хокимы и их помощники представили информацию о планах по работе «махаллабай» и обеспечению занятости населения.

Уз.А.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан О мерах по дальнейшему расширению механизмов финансирования предпринимательских проектов в регионах

В целях дальнейшего развития малого и среднего предпринимательства путем финансовой поддержки предпринимательских проектов, реализуемых в регионах, и обеспечения своевременной реализации предпринимательских инициатив:

1. Одобрить предложение Министерства инвестиций и внешней торговли, Министерства финансов и Центрального банка о выделении коммерческим банкам кредитной линии в эквиваленте 300 миллионов долларов США за счет средств Фонда реконструкции и развития для финансирования деятельности субъектов малого предпринимательства.

2. Установить, что: кредитная линия выделяется коммерческим банкам в национальной валюте сроком на 7 лет, включая трехлетний льготный период, по ставке 10 процентов годовых;

коммерческими банками кредиты выделяются для реализации проектов в сфере производства и оказания услуг (за исключением проектов в сфере строительства, торговли, посреднической деятельности, производителей подакцизных товаров, государственных предприятий и юридических лиц, имеющих государственную долю в уставном фонде (уставном капитале), а также случаев пополнения оборотных средств) в размере до 5 миллиардов сумов на срок до 5 лет, включая льготный период до двух лет, по ставке 14 процентов годовых;

кредиты выделяются субъектам предпринимательства с продолжительностью деятельности до шести месяцев в размере до одного миллиарда сумов, от шести месяцев до одного года — до двух миллиардов сумов, от одного года до двух лет — до трех миллиардов сумов, от двух до трех лет — до четырех миллиардов сумов, более трех лет — до пяти миллиардов сумов;

не менее 70 процентов средств кредитной линии выделяется предпринимателям, осуществляющим деятельность на территории за пределами города Нукуса, административных центров областей и городов областного подчинения.

3. Координация эффективного использования кредитной линии, выделенной в рамках настоящего постановления, осуществляется заместителем Премьер-министра Умураковым С. У., на которого возлагаются следующие задачи:

распределение ресурсов кредитной линии в разрезе регионов (Республики Каракалпакстан и областей) и коммерческих банков исходя из потребности в кредитных средствах, перспектив и направленности проектов на создание дополнительных рабочих мест;

обеспечение качественной разработки и в короткие сроки проектной и предпроектной документации проектными фирмами и группами в сотрудничестве с коммерческими банками;

организация работ по осуществлению системного мониторинга за эффективным и адресным использованием средств кредитной линии субъектами предпринимательства и коммерческими банками;

регулярное заслушивание отчетов руководителей министерств, ведомств и регионов по освоению кредитных средств, реализации и запуску проектов в установленные сроки.

4. Фонду реконструкции и развития (Вафав Ш.) в трехдневный срок после поступления заявок коммерческих банков обеспечить размещение в них ресурсов в соответствии с распределением ресурсов в разрезе регионов и коммерческих банков.

5. Рекомендовать коммерческим банкам осуществлять системный мониторинг и контроль за целевым использованием и возвратом субъектами предпринимательства средств, выделяемых Фондом реконструкции и развития.

6. Внести изменения в некоторые постановления Президента Республики Узбекистан согласно приложению.

7. Министерству финансов совместно с Министерством инвестиций и внешней торговли в двухмесячный срок исходя из настоящего постановления внести в Кабинет Министров предложения о внесении изменений и дополнений в Закон «О Государственном бюджете Республики Узбекистан на 2022 год».

8. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на заместителя Премьер-министра Умуракова С. У.

Президент Республики Узбекистан Ш. МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент, 19 апреля 2022 года.

### НС ВСТРЕЧИ НА МЕСТАХ

## Эффективный тандем

На встрече, организованной в общеобразовательной школе № 330 Янгихаётского района столицы, первый заместитель Председателя Сената Олий Мажлиса, ректор Университета мировой экономики и дипломатии Содик Сафоев встретился с местными активистами народного образования.

Речь шла о важной роли учителя в формировании подрастающего поколения, о наделении его твердыми знаниями, чтобы вырастить молодежь всесторонне развитыми личностями с богатым духовным миром. Вопросы, поставленные на видеоселекторном совещании, состоявшемся под председательством Президента и посвященном анализу результативности проводимых реформ в сфере народного образования, обязывают пересмотреть прежние подходы к обучению. Для оказания методологической помощи по улуч-

шению качества образования в школах, повышению квалификации педагогов, а также по изучению и внедрению в практику зарубежного опыта профессорско-преподавательский состав УМЭД начал систематическую работу со школами Янгихаётского района.

Как отметил в своем выступлении С. Сафоев, Стратегия развития нового Узбекистана охватывает задачи, реализуемые в стране в политико-правовой, социально-экономической, научно-просветительской сферах, а также в обеспечении мира и стабильности. В центре внимания вопросы проведения справедливой социальной политики, обеспечения качественного образования и воспитания, которые являются важнейшим фактором развития человеческого капитала.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

### НС В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

## Принять после рассмотрения

Состоялось очередное пленарное заседание Законодательной палаты Олий Мажлиса. Депутаты подробно рассмотрели новые нормативно-правовые документы, а также предлагаемые изменения и дополнения в действующие законы.

### Географическая информационная система

На очередном пленарном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса во втором чтении рассмотрен проект закона «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «О государственных кадастрах».

В этом документе отражены вопросы дальнейшего совершенствования сферы, обеспечения достоверности данных. В частности, проект предусматривает внесение изменений и дополнений в восемь статей Закона «О государственных кадастрах». В нем определено, что кадастровое агентство является специально уполномоченным органом в сфере ведения Национальной гео-

графической информационной системы. Оно формирует Единую систему государственных кадастров в Национальной географической информационной системе. Непосредственное предоставление государственных кадастровых сведений также осуществляется в соответствии с требованиями информационной безопасности. Проект содержит и другие нормы.

Ведется планомерная работа по созданию и ведению Национальной географической информационной системы. Предусматривается, что она будет состоять из технического и программного обеспечения, информационных ресурсов, базы метаданных и сервисов пространственных данных.

Уз.А.

### НС ФЕСТИВАЛИ

## Праздник, который сближает и вдохновляет

Стартовал Международный фестиваль изобразительного и прикладного искусства. Организованный Академией художеств Узбекистана совместно с рядом министерств и ведомств, организаций и творческих объединений, он посвящен Году обеспечения интересов человека и развития махалли.



Фото X. Полякова.

Концепция традиционного творческого пятидневного форума не изменилась. В приоритете — популяризация изобразительного и прикладного искусства Узбекистана, традиций «учитель — ученик», демонстрация достижений учащихся специализированных художественных учебных заведений, открытие новых имен, привлечение интересных международных проектов, обмен опытом и приобретение к искусству всех желающих через лучшие его образцы.

В течение этих дней любители прекрасного смогут окупаться в мир высокого искусства, увидеть, как оно рождается, познакомиться с участниками фестиваля и их уникальными творениями. Кроме молодых и уже известных художников Узбекистана, в фестивале принимают участие творцы из Таджикистана, Польши, России и Республики Корея. Традиционно на территории парковых зон Центрального выставочного зала Дирекции художественных выставок и Музея искусства миниатюры Востока имени К. Бехзода пройдут мастер-классы преподавателей и презентации работ студентов специализированных учебных заведений.

Уз.А.

НС В СЕНАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

Компенсация в помощь экспортерам

Верхней палате парламента прошло обсуждение ответа Кабинета Министров на ранее направленный Сенатом парламентский запрос о мерах, принимаемых по обеспечению устойчивого роста экспорта и диверсификации его номенклатуры.

В мероприятии приняли участие члены Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам международных отношений, внешнеэкономических связей, иностранных инвестиций и туризма, представители правительства, Министерства инвестиций и внешней торговли, Ассоциации экспортеров Узбекистана, эксперты.

В ходе предметного обсуждения отмечена необходимость уточнения и дополнения информации по ряду вопросов совершенствования механизмов компенсации предпринятиям-экспортерам за открытие и содержание торговых домов, аренду офисных, торговых и складских помещений, организацию рекламных кампаний за рубежом.

Также рассмотрены предложения об эффективных формах и механизмах взаимодействия между Сенатом и профильными ведомствами, общественными объединениями в сфере совершенствования законодательных основ поддержки отечественного экспорта. Подчеркивалась важность системной и практической имплементации правительственных мер содействия предпринятиям-экспортерам.

По итогам обсуждения принято решение о представлении в верхнюю палату дополнительной информации по парламентскому запросу.

Эвелина СИНОТОВА, «Народное слово».

НС СЕМИНАРЫ

«Инициативный бюджет» предлагает общественность

Сенате Олий Мажлиса прошел очередной семинар, направленный на эффективную организацию деятельности местных депутатов и их методическую поддержку, повышение практических навыков и квалификационных депутатов.

Вначале рассмотрено обеспечение законности и правоприменения в нормотворческой деятельности местных представительных и исполнительных органов власти. О всех деталях рассказал представитель Министерства юстиции. Участники были ознакомлены с новшествами в законодательстве по нормотворческой деятельности органов государственной власти на местах, на примерах анализируются допускаемые ошибки.

Разговор велся о внедренной с июля прошлого года единой электронной системе «E-qaqo», позволяющей упростить принятие, согласование и регистрацию решений, принимаемых органами государственной власти на местах, ее возможностях и удобствах. Программа способствует принятию постановлений на законодательной основе, снижению человеческого фактора и вмешательства при их разработке, а также обеспечению прозрачности и созданию возможностей постоянного ознакомления населения с постановлениями.

На семинаре заслушана информация представителя Министерства финансов по итогам инициативного бюджетного процесса, проведенного в первом квартале текущего года, по вопросам финансирования проектов-победителей. В прошлом году ведомством запущена платформа «Открытый бюджет», на которой налажена деятельность ресурса «Инициативный бюджет». Через него общественность предлагает проекты по устранению проблем своего региона, принимает непосредственное участие в распределении местного бюджета. Из поступивших в первом квартале предложений от населения 2 215 были признаны конструктивными, на их реализацию предусмотрено направить 1,1 триллиона сумов. Предусмотрено выделение дополнительно 85,4 миллиарда сумов на осуществление еще 139 проектов, кото-

рые хотя при общественном голосовании не одержали победы, но набрали каждый более двух тысяч голосов.

Своевременное финансирование, обеспечение мероприятий, сформированных на основе общественного мнения, обуславливает необходимость осуществления депутатского контроля. В связи с этим даны необходимые рекомендации по проведению контрольных мероприятий депутатов местных Кенгашей.

На семинаре выступили депутаты местных Кенгашей, представители секретариата, высказав свои предложения и мнения по вопросам повестки дня.

Ева НИКОЛЬСКАЯ, «Народное слово».

НС ПРАВОВАЯ ПРОПАГАНДА

Недочеты устранены

Комитетом Сената Олий Мажлиса по судебному правому вопросам и противодействию коррупции изучено состояние правовой пропаганды, проводимой территориальными государственными органами в Сурхандарьинской области.

В 2021 году сотрудниками управления юстиции Сурхандарьинской области и его районных отделений доводили до населения и разъясняли значимость принимаемых законов, указов и постановлений Президента, а также нормативно-правовых актов министерств и государственных органов. За этот период проведено 26 656 пропагандистских мероприятий. На местах организовано более 5 100 лекций, «круглых столов», семинаров. Этими мероприятиями охвачено около 124 тысяч слушателей.

В ходе изучения проанализирована просветительская деятельность почти 30 государственных органов и организаций Сурхандарьинской области. Работа девяти из

них по повышению правовой культуры признана образцовой. 16 — удовлетворительной, пяти — неудовлетворительной.

Допущенные недочеты, что были выявлены при изучении, устранены. Территориальными государственными органами и организациями, которые мало внимания уделяют разъяснению законов, указано на необходимость усилить эту работу.

«Народное слово».

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

Молодым — простор в действиях

Стратегия развития нового Узбекистана, являясь комплексной программой масштабных реформ, включает в себя основные задачи по укреплению человеческого капитала. Это и формирование интегрированной системы всесторонней поддержки молодежи, помогающей ей найти достойное место в жизни общества. В Каракалпакистане понимают, что конечные результаты преобразований зависят от соответствия подрастающего поколения требованиям современного развития.

В этой связи в Приаралье созданы необходимые условия для реализации жизненных целей молодежи, а ее проблемы рассматриваются на уровне государственной политики. В последние годы принято свыше 75 законодательных и нормативно-правовых актов, посвященных вопросам эффективности молодежной политики. По предложению Президента Шавката Мирзиёева 30 июня объявлено Днем молодежи. Реализуется ряд концепций. Действуют Союз молодежи Узбекистана, Комитет Сената Олий Мажлиса по вопросам молодежи, культуры и спорта, Комиссия Законодательной палаты по вопросам молодежи, молодежные парламенты при нижней и верхней палатах и другие.

С 2020 года в стране внедрена новая система микрокредитования молодежи предпринимательства, а также введена практика предоставления микрокредитов молодым людям без залога для открытия собственного дела. Установлен порядок государственной поддержки профессионального и предпринимательского обучения. Государство возмещает 70 процентов затрат государственных образовательных учреж-

дений, которые наладили деятельность курсов повышения квалификации молодежи. Это способствует росту числа предпринимателей в возрасте до 30 лет. Реальный эффект приносит адресный подход по вопросу трудоустройства. Для безработных юношей и девушек, нуждающихся в социальной защите, экономической и психологической поддержке, выделены средства из молодежных фондов.

Каракалпакистанцев в возрасте от 16 до 30 лет насчитывается немногим более 421 тысячи человек. Уровень их занятости превышает 93 процента. В списках «молодежь тетради» числятся 7 714 парней и девушек. Как и по всей стране, в регионе практикуется обучение востребованным профессиям и предпринимательству, а также оказывается финансовая поддержка для создания своего бизнеса.

В текущем году в Нукусе планирует открыться Молодежный городок под открытым небом. Атмосферу дружбы и толерантности укрепит мобильное аудио-приложение с произведениями народного творчества и фольклора. Продолжится перевод лучших образцов мировой и узбекской литературы на каракалпакский язык, а также издание каракалпакской классики на узбекском и других языках. Все это приобщит молодежь к многообразию культур. На этом фоне в целях пополнения рядов любителей чтения книг запланировано строительство библиотеки имени Бердаха.

Словом, предпринимаемые усилия направлены на формирование гармонично развитого поколения с активной жизненной позицией.

Лейла СЕИТОВА, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

От традиционной модели к рациональному использованию

Новые вызовы, стоящие перед человечеством, сопряжены с исчерпаемостью природных ресурсов, экологическими проблемами. Климатические изменения раньше считались естественным явлением, теперь же из-за роста их масштабов они представляют собой глобальную угрозу.

Мировое сообщество признает этот факт как одну из самых серьезных проблем. Важно принять своевременные меры, в противном случае придется мобилизовать большие средства на борьбу с серьезными последствиями изменения климата.

Природные катаклизмы начали оказывать существенное влияние не только на отдельные страны, но и на мировую экономику. Кризисный тренд, включая климатический аспект, кризис биоразнообразия, топливный, продовольственный, водный, финансовый кризис и экономический в целом, нарастает и носит уже глобальный характер. По мнению мировых экспертов, к концу этого века изменение климата может привести к экономическим потерям в размере 20 процентов от мирового ВВП.

Центральноазиатский регион подвержен неблагоприятным воздействиям. Поэтому для государств-соседей крайне важно разработать комплексные пути решения

глобальной угрозы. Благодаря открытой и прагматичной внешней политике, инициативам главы нашего государства в последние годы установились стабильные, продуктивные политические и экономические отношения с ближними и дальними странами. Среди основных направлений — экологическое сотрудничество.

В 2019 году Узбекистан явился первой страной СНГ, ставшей членом Глобального института зеленого роста. Наша республика последовательно выполняет взятые по Парижскому соглашению по сокращению выбросов парниковых газов на десять процентов к 2030 году. Укреплена правовая база сферы. Так, ратификация Парижского соглашения об изменении климата, принятие новых законов «Об использовании возобновляемых источников энергии», «Об экологическом аудите» и новой редакции Закона «О лесе» служат правовой основой для решения многих вопросов.

Загрязнение окружающей среды и сокращение ресурсов природного углеводородного топлива привело к тому, что использование «зеленой энергии», включая солнечную, ветровую и водную, обрело приоритетное значение. К 2030 году планируется увеличить мощность солнечных электро-

станций не менее чем до пяти тысяч мегаватт, ветряных — до трех тысяч мегаватт.

Концепция внедрения технологий «умный город» используется в нашей стране в целях повышения уровня жизни населения, решения насущных проблем граждан, улучшения социальной инфраструктуры и создания благоприятных условий для развития регионов. Использование богатого опыта Республики Корея создаст возможности для эффективной реализации намеченных целей и задач.

Еще один важный аспект. Мы знаем, что «зеленая культура» потребления включает прежде всего развитие чувства экологической ответственности, рациональное использование природных ресурсов. Эти качества необходимо прививать человеку с раннего возраста. Поэтому вопросы сотрудничества в области экологической культуры и образования также должны стать предметом широкого обсуждения.

Ведь реализация специальной программы по привлечению большего числа молодежи к построению «зеленой экономики» выведет эту работу на новый уровень.

Ислам ХУШВАКОВ, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

НС ПРИВАТИЗАЦИЯ

Трансформация с реальной отдачей

Важнейшим условием перехода к рынку, становления разных форм собственности, развития конкуренции и предпринимательства являются трансформация и приватизация государственной собственности. То есть это снятие с государства полномочий по управлению хозяйственными субъектами.

Для этого необходимо сконцентрировать внимание на обеспечении эффективного развития предприятий как основного структурного звена экономической системы, ускорении трансформации госкомпаний, приватизации, а также сокращения участия государства в экономике.

Неслучайно в Стратегии развития поставлена цель по продолжению реализации промышленной политики, направленной на обеспечение стабильности национальной экономики, дальнейшей либерализации ведущих отраслей, а также завершение процессов трансформации.

Основной целью реформирования предприятий является их реструктуризация, способствующая улучшению управления, стимулированию деятельности в повышении эффективности производства и конкурентоспособности выпуск-

каемой продукции, содействующая производительности труда, снижению издержек производства, достижению лучших финансово-экономических результатов.

В связи с этим Комитетом Законодательной палаты Олий Маж-

лиса по бюджету и экономической реформам и фракцией УзЛиДеП проведен семинар «Дальнейшая либерализация ведущих отраслей экономики и завершение трансформационных процессов». По представленным данным Министерством финансов и Агентством по управлению государственными активами была проведена соответствующая работа по преобразованию крупных предприятий с государственным участием. Так, по 17 подготовлена финансовая отчет-

ность за 2019–2020 годы на основе международных стандартов. Большинство из них прошли аудит местных консалтинговых компаний и получили положительное заключение. Также Кабинетом Министров разработан и утвержден

план мероприятий по получению предприятиями международных корпоративных кредитных рейтингов. К примеру, имеют международный кредитный рейтинг для прямого выхода на международные финансовые рынки АО «Узбекнефтегаз» (ВВ-), АО «Узавтосаноат» (В-), АО «Узбекгидроэнергo» (ВВ-), АО «Узгаросурурта» (ВВ-). В апреле АО «Узавтоторс» успешно разместило на международных рынках 300 миллионов долларов по ставке 4,85 процента сроком на пять лет, а в ноябре АО «Узбекнефтегаз» — 700 миллионов долларов по ставке 4,75 процента сроком на пять лет, а в ноябре АО «Узбекнефтегаз» — 700 миллионов долларов по ставке 4,75 процента сроком на пять лет.

пересмотрен состав наблюдательных советов предприятий. Объявлены международные конкурсы на пополнение наблюдательного совета квалифицированными международными экспертами. По их результатам проведены собеседования с кандидатами и сформирован шорт-лист. На сегодняшний день независимые члены назначены в наблюдательные советы АО «Навийский ГМК», НАК «Узбекнефтегаз», АО «Узавтоторс» и «Узгаросурурта».

В целях улучшения финансового состояния и повышения операционной эффективности 21 предприятие наладило сотрудничество с квалифицированными консалтинговыми компаниями и международными финансовыми институтами. Так, в электроэнергетике международная консалтинговая компания «McKinsey International Consulting» провела глубокую диагностику по повышению эффективности работы и внедрила современные методы корпоративного управления. «Deloitte Energy» разработа-

ла долгосрочную и среднесрочную стратегию развития и международный кредитный рейтинг для национальной электрических сетей Узбекистана, а также аналогичную стратегию развития тепловых электростанций. С участием экспертов Всемирного банка и должностных лиц профильных министерств и ведомств разработан проект прозрачной методологии тарифов на природный газ и электроэнергию.

На семинаре отмечено, что в Стратегии развития определены приоритетные направления для преобразования экономического развития страны, реализация которых требует высокого потенциала и значительных ресурсов. Первостепенное внимание уделено сотрудничеству с партнерами и интеграции в мировое сообщество. Важно также осуществление прозрачного процесса приватизации, что позволит завоевать доверие отечественных и иностранных инвесторов и обеспечить инвестиционную привлекательность предприятий.

Эмма АСЛОНОВА, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

Принять после рассмотрения

Законопроект предусмотрено определение компетентного органа в этой сфере и его функций. В связи с этим предлагается определить Агентство по кадастру при Государственном налоговом комитете как специальный уполномоченный орган в сфере ведения Национальной географической информационной системы.

В ходе рассмотрения законопроекта акцентировано внимание на ведении информационных систем, направленных на обеспечение единого общегосударственного учета и оценки природно-экономического потенциала страны, повышение достоверности хранимой и обслуживаемой в них информации. Проект с некоторыми редакционными поправками был адаптирован к нормам действующего законодательства исходя из практики его применения.

Проект закона принят депутатами во втором чтении.

«Аудит» — программный комплекс

Депутаты нижней палаты парламента рассмотрели также проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан».

Документ, разработанным в соответствии с «дорожной картой», утвержденной постановлением Президента от 4 августа 2021 года «О дополнительных мерах по совершенствованию системы сертификации аудиторов», вносится ряд изменений. В частности, предлагается из статьи 46 Закона «Об обществах с ограниченной и дополнительной ответственностью» исключить норму в части определения критерия для проведения обязательной аудиторской проверки.

Предусматривается проведение удаленного контроля за соблюдением аудиторскими организациями требований законодательства в области аудита посредством программного комплекса «Аудит». Предполагается сформировать перечень организаций, подлежащих обязательному ежегодному аудиту на основе критериев качества, отражающих общественно значимый признак.

Предлагаемые изменения и дополнения позволят упорядочить нормативное регулирование в области аудиторской деятельности с учетом положений, вытекающих из принятых нормативно-правовых актов за последние годы.

На заседании законопроект концептуально принят депутатами в первом чтении.

В режиме мобильной видеоконференции

С работой по демократизации и либерализации судебной системы, надежной защите прав и законных интересов граждан, эффективному обеспечению правосудия совершенствуется нормативно-правовая база сферы.

В этих целях разработан проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с цифровизацией деятельности судов», который был рассмотрен на очередном пленарном заседании нижней палаты парламента в первом чтении.

В целях совершенствования процессуального законодательства предусматривается внесение изменений и дополнений в Уголовно-процессуальный кодекс, Кодекс об административной ответственности, Гражданский процессуальный кодекс, Экономический процессуальный кодекс и Кодекс об административном судопроизводстве. Проектом установлены такие процессуальные процедуры, как основание для уведомления сторон о судебном заседании по делу посредством смс-сообщения, возможность онлайн-мониторинга статуса обращения в суд в качестве процессуального права сторон по делу, процессуальные основы и порядок участия в судебных заседаниях в режиме мобильной видеоконференции без посещения здания суда.

Принятие законопроекта позволит повысить уровень доступа физических и юридических лиц к правосудию, экономить время и расходы участников процессов, а также улучшить позицию страны в международных рейтингах.

Проект закона принят в первом чтении.

Полагаются налоговые льготы

На очередном пленарном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса в первом чтении рассмотрен проект закона «О внесении изменений и дополнений в Налоговый кодекс Республики Узбекистан».

Данным документом участникам электронной коммерции предоставляются льготы по налогу на прибыль и налогу с оборота независимо от включения или невключения их в национальный реестр. При этом льготный период по земельному налогу с юридических лиц для земель, на которых произведены новые посадки садов, виноградников и тутовников, увеличивается с трех до пяти лет.

Предусматривается предоставление льгот по налогу на доходы для лиц с инвалидностью с детства, а также лиц с инвалидностью I и II групп, которые увеличиваются с 1,41-кратного до трехкратного минимального размера оплаты труда.

В период с 1 февраля 2022 года по 1 января 2025 года ставка социального налога устанавливается в размере одного процента для предприятий, выручка которых от экспорта крашевых тканей, полотна и готовых швейных изделий составляет не менее 80 процентов в общем объеме реализованных товаров и услуг.

Законопроект предусмотрено предоставление с 1 января 2022 года до 1 января 2031 года налоговых льгот субъектам предпринимательства в сфере местной промышленности, сельского хозяйства и услуг в Муйнакском районе Республики Каракалпакистан. Кроме того, льготы будут предоставлены при уплате налога на прибыль, налога с оборота, социального налога и налога на доходы физических лиц в размере одного процента, а также на имущество юридических лиц, земельного налога и налога за пользование водными ресурсами по ставкам в размере одного процента от суммы, начисленной по данным налогам.

Законопроект принят депутатами в первом чтении.

Земля — бесценное богатство

Рачительное отношение к общенациональным ресурсам обеспечивает продовольственную безопасность и благосостояние народа. В последние годы в нашей стране проводятся масштабные реформы по охране и рациональному использованию земли.

Изменения затронули такие положения, как наследуемое пожизненное владение, постоянное владение и право временно-го землепользования. Введен равный, прозрачный и основанный на рыночных принципах порядок выделения земельных участков, обеспечена стабильность земельно-правовых отношений, гарантированы права собственности землевладельцев.

На заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса депутаты в первом чтении рассмотрели проект закона «О внесении изменений в Земельный кодекс Республики Узбекистан в связи с упрощением порядка предоставления в аренду земельных участков сельскохозяйственного назначения».

Законопроект вносятся изменения в некоторые статьи Земельного кодекса. В частности, отозваны полномочия глав регионов Ташкента по утверждению результатов открытого электронного конкурса на предоставление в аренду земель сельскохозяйственного назначения.

Проект закона принят депутатами.

Самдахмад ШУКУРОВ, «Народное слово».



## Универсальный рецепт — правильное питание

Служба здоровья

**Основоположник современной медицины Абу Али ибн Сина в своем произведении «Канон врачебной науки» дал правильному питанию такую формулировку: «Тот, кто хочет добиться здорового образа жизни, сохранить и укрепить свое здоровье, должен обратить основное внимание на порядок приема пищи, ее качество и объемы, время приема и процессы пищеварения».**

Многие болезни возникают из-за неправильного питания. Научно доказано, что организму человека необходимо 13 видов микроэлементов. Это кальций, натрий, магний, калий, йод, железо и другие. Их мы получаем в основном из овощей и фруктов, зелени, бахчевых, а также молочных, мясных изделий, птицы, рыбы, бобовых культур, которые должны всегда присутствовать в рационе для нормальной жизнедеятельности человека. Они улучшают обмен веществ в организме, укрепляют иммунитет, придают энергии и сил. Человек должен выпивать достаточный объем воды.

Формирование культуры здорового питания — один из важных источников сохранения здоровья. При покупке продовольственных товаров всегда необходимо обращать внимание на качество продукции, проверять сертификат соответствия. Мно-

гие даже не задумываются об этом. А ведь от этого во многом зависит здоровье человека. Надо избегать продуктов, приготовленных кустарным способом и реализуемых вне торговых учреждений. В этих целях совместно с государственными и общественными организациями мы разъясняем населению, особенно молодежи, правила правильного питания, здорового образа жизни, соблюдение которых обеспечит долгую и счастливую жизнь.

Самая важная и благородная задача врача — лечение пациента от заболеваний. В то же время следует уделять больше внимания профилактике посредством формирования здорового образа жизни, рационального питания. Как показывает анализ, человек, регулярно занимающийся физкультурой и спортом, реже нуждается в медицинской помощи. К сожалению, в результате неправильного питания и низкой физичес-

кой активности 75 процентов нашего населения имеет избыточный вес, 30 процентов страдает от высокого уровня холестерина и повышенного артериального давления. Исходя из этого наряду с оказанием каче-

ности, отказ от таких вредных привычек, как курение и употребление алкоголя. Эти меры позволят уменьшить риск развития сердечно-сосудистых, эндокринных и онкологических заболеваний.

### Акцент

До 2025 года предусмотрено увеличить продолжительность жизни с 75,1 до 76,4 лет, сократить долю населения с избыточным весом до 23,5 процента. Ожидается уменьшение доли основных заболеваний, являющихся причиной смерти населения в возрасте от 30 до 69 лет.

ственной медицинской помощи важно также обеспечить проведение широкомасштабной профилактической работы, направленной на недопущение ожирения, правильное питание, повышение физической актив-

ности, отказ от таких вредных привычек, как курение и употребление алкоголя. Эти меры позволят уменьшить риск развития сердечно-сосудистых, эндокринных и онкологических заболеваний.

заболеваний, являющихся причиной смерти населения в возрасте от 30 до 69 лет. В частности, сердечно-сосудистых — с 52,8 до 43 процентов, онкологических — с 15,1 до 14 процентов, сахарного диабета — с 5,7 до 5 процентов, дыхательных путей — с 1,1 до 0,9 процента.

Для осуществления намеченных мероприятий созданы все необходимые условия. Государство стимулирует труд медиков. Как отметил глава государства на открытом диалоге с представителями сферы здравоохранения, медицинские работники, добившиеся положительных результатов в этой работе, получат ежеквартальные премии. По итогам года в каждом регионе поликлиники, показавшие лучший результат, будут награждаться призами и подарками. В нынешнем году этот эксперимент начат в 11 семейных поликлиниках Алмазарского района Ташкента и 12 семейных врачебных пунктах и поликлиниках Уйчинского района Наманганской области. С будущего года он будет внедрен во всех регионах страны.

За активную популяризацию в своей махалле здорового образа жизни и личный пример для медицинских работников и представителей общественности предусмотрено учреждение нагрудного знака «Халк саломатлиги посбони».

**Барно ОДИЛОВА,**  
начальник управления координации первичной медико-санитарной помощи Министерства здравоохранения.

НС ПАРТНЕРСТВО

## Перспективы расширения сотрудничества

**Вопросы дальнейшего расширения двустороннего сотрудничества в приоритетных направлениях обсуждаются в ходе визита правительственной делегации Узбекистана под руководством заместителя Премьер-министра — министра инвестиций и внешней торговли С. Умурзакова в Королевство Саудовская Аравия.**

Во время встречи с министром энергетики Саудовской Аравии принцем Абдулазизом бин Салманом аль-Саудом говорилось о текущем состоянии взаимодействия двух стран в сфере энергетики, ходе реализации совместных проектов, а также перспективах расширения совместного инвестиционного портфеля в данном секторе.

В настоящее время Саудовская Аравия является одним из крупнейших зарубежных инвесторов в сфере энергетики Узбекистана. Во многом это достигнуто благодаря успешной деятельности в нашей стране саудовской компании «ACWA Power», совокупная стоимость проектов которой в Узбекистане превышает 2,5 миллиарда долларов. В настоящее время на стадии реализации находятся проекты по строительству парогазовой электростанции мощностью 1,5 ГВт в Сырдарьинской области, двух ветряных электростанций общей мощностью 1 ГВт в Бухарской области. В феврале текущего года дан старт возведению еще одной ветряной электростанции мощностью 100 МВт в Каракалпакстане.

В ходе диалога стороны договорились проработать новые направления для реализации совмест-

### Акцент

В настоящее время в нашей стране действует около 40 предприятий с саудовским капиталом. Успешно реализованы проекты с такими ведущими компаниями, как «ACWA Power», «Al-Habib Medical Group», и другими.

ных инвестиционных проектов с учетом успешного опыта, наработанного саудовскими инвесторами. Они касаются не только альтернативных источников энергии. В частности, внимание уделено проектам по увеличению добычи природного газа и его дальнейшей переработке с целью производства сырья для химической промышленности. В ближайшее время будет организован визит руководителей ведущих саудовских компаний в Узбекистан для выработки практических аспектов сотрудничества.

Во время второй встречи в Эр-Рияде с министром инвестиций Саудовской Аравии Халидом аль-Фалихом рассматривались нынешнее положение и перспективы расширения инвестиционного и торгово-экономического сотрудничества между двумя государствами.

Как отмечалось, в настоящее время в нашей стране действует около 40 предприятий с саудовским капиталом. Успешно реализованы проекты с такими ведущими компаниями, как «ACWA Power», «Al-Habib Medical Group», и другими. При этом, учитывая значительный незадействованный потенциал для развития сотрудничества в инвестиционной сфере, стороны обсудили перспективы реализации новых проектов в таких направлениях, как химическая, металлургическая, горнодобывающая и текстильная промышленность, а также сельское хозяйство, и договорились совместно работать над привлечением к участию в этих проектах представителей бизнеса обеих стран. В ходе беседы ее участники рассмотрели ход реализации достигнутых ранее договоренностей, а также проработали ряд вопросов для более активного продвижения согласованных проектов и инициатив.

В контексте дальнейшего расширения двустороннего инвестиционного партнерства были отмечены возможности созданного в прошлом году в нашей стране совместно с Исламским банком развития Фонда расширения экономических возможностей, а также потенциал Саудовского фонда развития, который по состоянию на текущий момент уже выделил около 200 миллионов долларов для реализации социальных и инфраструктурных проектов в Узбекистане.

«Народное слово».

НС НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

В целях привлечения инвестиций и вложения капиталов по переработке отходов производства АО «Yangi Angren IES» проводит конкурсный отбор по определению единого закупщика микросферы ЗШО-2 (зола легкой фракции). Начальная стоимость — 1 200 000 сум./т.

Информацию об ознакомлении с условиями реализации микросферы ЗШО-2 АО «Yangi Angren IES» можно получить по объявлению на официальном электронном сайте предприятия или обращаться по телефонам: +99899-786-44-50, +99871-236-14-12, +99871-236-60-84 на имя начальника ПТО Бекзода Умирзакова либо в приемную АО «Yangi Angren IES».

Администрация  
АО «Yangi Angren IES».

**Алена АМИНОВА,**  
«Народное слово».

НС «ЗЕЛЕНЕЕ ПРОСТРАНСТВО»

## Скоро деревья станут большими

**В эти весенние дни в стране реализуется инициативный проект «Зеленое пространство».**

Активное участие в создании зеленых уголков принимает молодежь, представители учреждений и организаций Ташкентской области. На днях работники культуры и искусства региона заложили сад в административном центре Ахангаранского района.

— В нашем жарком климате сады, парки, скверы жизненно необходимы. Также они имеют огромное значение в плане экологии. Деревья — легкие нашей планеты, — говорит известный актер Эдгор Сагдиев. — Участвуя в акции, мы хотели своим примером привлечь еще большее число соотечественников к благому делу.

За несколько часов работники сферы высадили на пустыре более тысячи деревьев. Целью аллеи зеленых насаждений создали здесь представи-

тели Государственного академического Большого театра имени Алишера Навои и Государственного театра музыкальной комедии (оперетты) Узбекистана.

— Наша цель — сделать Ахангаранский район зеленым, с развитой инфраструктурой, современными объектами промышленности и социальной сферы. Для этого есть все возможности и ресурсы, — рассказывает глава районной администрации Абдурашул Абдуллаев. — Что касается проекта, перед нами стоит задача не просто высадить деревья, цветы и кустарники, но и обеспечить уход за зелеными насаждениями. Прежде всего полив. Поэтому параллельно ведется работа по созданию системы ирригации, подбираются саженцы, не требовательные к воде.

По инициативе областного хокимията и активистов мажоритетной молодежи, получивший название «Сад дружбы», также появился в административ-

ном центре — городе Нурафшон. Он разбит на площади 50 соток. Здесь установят скамейки и уютные беседки для отдыха.

Еще один адрес зеленых уголков отдыха — сход граждан «Зебунисо» в Кибрайском районе, где создан «Сад матерей». Помимо саженцев, представительницы прекрасной половины человечества высадили на прилегающей к нему территории районы, розы, декоративные цветы.

Нынешней весной в республике планируется высадить 125 миллионов саженцев. В Ташкенте начат эксперимент по упорядоченному пересаживанию плодовых и декоративных деревьев в возрасте от пяти лет. Хокимы регионов изучат этот опыт и применят у себя.

На состоявшемся недавно видеоселекторном совещании под председательством Президента были отмечены нарушения, допущенные при реализации проекта. Как отметил глава государства, в некоторых местах



работа до сих пор организована формально, имеют место факты приписок, необоснованных закупок саженцев за рубежом. Ответственным лицам поручено в текущем месяце устранить имеющиеся недостатки, а министерствам инновационного развития и сельского хозяйства представить в регионы научно обоснованные рекомен-

дации по выбору неаллергенных сортов тополя.

Также в текущем году по проекту «Зеленое пространство» намечено проложить более 700 километров оросительных систем для полива насаждений.

**Сергей ВЛАДИМИРОВ,**  
«Народное слово».

НС ДЕЛОВАЯ СРЕДА

## Палитра инициатив впечатляет

**Частных клиник, дошкольных образовательных организаций, гостевых домов и отелей, фермерских хозяйств, промышленных предприятий, которыми руководят женщины, в Каракалпакстане с каждым годом становится больше.**

Инициативы представительниц прекрасной половины человечества есть кому поддержать, направить, взять под крыло. К примеру, в сентябре прошлого года в регионе стартовал проект «Ускорение развития женских стартапов в сфере «зеленых технологий» в Узбекистане», рассчитанный на два года. В его рамках планируется провести программу акселерации для 20 стартап-проектов, возглавляемых женщинами из Нукуса и Муйнака.

С осени прошлого года на участие в нем подано 65 заявок. Определить победителей одного из этапов предстояло членам комиссии в составе экспертов и аналитиков, представителей Совета Министров Каракалпакстана, депутатов Законодательной палаты Олий Мажлиса Узбекистана. Предпочтение отдавалось инновационным проектам, имеющим экологический аспект, пользу от реализации которых могло бы ощутить как можно

большее людей. В итоге лучшими признаны проекты Альбины Сарсенгалиевой, Гульзархан Торениязовой и Гульбану Хожановой.

Альбина планирует подключить к своему проекту ремесленниц из Нукуса и Кунграда, которые займутся выпуском сувенирной продукции в национальном стиле из переработанной шерсти.

Гульзархан — по профессии агроинженер, планирует выращивать зелень, богатую питательными веществами. Как считают специалисты, экологически чистая продукция найдет свою нишу на рынке и спрос на нее будет только расти.

Проект Гульбану Хожановой направлен на создание экологического хостела для туристов, предпочитающих доступное по цене размещение. Все финалистки, определенные в марте текущего года, получили по 21,5 миллиона сумов инвестиций на развитие бизнеса.

Директор семейного предприятия «Avazuyit» Дильбар Каримбердиева из Элликалинского района считает, что вкладываться в сферу туризма выгодно. Она пришла в этот бизнес в конце 90-х годов прошлого столетия. Тогда все только начиналось, и помощь государственной поддержки, как сейчас, у предпринима-

телей не было. Две юрты, душевые и санузел — таким был юртовый лагерь почти три десятка лет назад. За романтикой ехали немногие, туристам хотелось обычных благ цивилизации. Но у Дильбархон были четкие цели, сильная воля и крепкая коман-

### Акцент

В национальный каталог «Хунармонд» внесены 13 мастеров из Каракалпакстана, в туристский реестр — 35. Большая часть из них женщины, занятые изготовлением национальной одежды, кукол, сувениров.

да, которую не останавливали никакие трудности.

В 2004 году ее проект поддержала ЮНЕСКО, установив в лагере солнечные панели и оборудование для фильтрации воды. Предпринимательница решила возвести постройки, чтобы туристы могли размещаться в них в любое время года, вложившая в покупку транспортных средств. Создала фермерское хозяйство, приобрели верблюдов. «Корабли пустыни» отлично справляются со своей работой. Почувствовать себя настоящими кочевниками желают и иностранные, и местные туристы.

К юртовому лагерю проложено десять километров асфальтированной дороги, проведено электричество. В прошлом году начаты работы по бурению скважин. Скоро в юртовом лагере появится своя вода.

— Это стало возможным благодаря реализации государ-

ственных программ «Благоустроенное село» и «Благоустроенная махалла», которыми предусмотрены меры по улучшению туристской инфраструктуры, — говорит Д. Каримбердиева. — Несколько лет назад у нас останавливался известный французский актер Жерар Депардьё. Думаю, если он приедет снова, будет удивлен произошедшим переменам.

Стабильный доход приносит и занятие ремесленничеством. В национальный каталог «Хунармонд» внесены 13 мастеров из Каракалпакстана, в туристский реестр — 35. Большая часть из них женщины, занятые изготов-

# Праздник, который сближает и вдохновляет



1 Фестиваль охватит более 30 проектов и свыше десяти тысяч учащихся высших и средних специальных учебных заведений, специализированных школ искусств и школ-интернатов, общеобразовательных школ, детских музыкальных и художественных школ, сельскую молодежь.

В выставочных залах столицы, областных центров и Каракалпакстана развернутся выставки, будут организованы конкурсы среди молодых художников, мастер-классы известных зарубежных и отечественных мастеров, пленэры, костюмированные показы, культурно-просветительские мероприятия. В Академии художеств Узбекистана и Национальном институте художеств и дизайна имени К. Бехзода состоятся научно-практические конференции, нацеленные на изучение твор-

численных посетителей фестиваля.

— Я здесь с учениками — учащимися Республиканской школы дизайна, — говорит преподаватель керамики Юрий Ким. — Почаще бы проводить такие фестивали, это действительно настоящий праздник для всех. В первую очередь это возможность молодым проявить себя, перенять опыт, вдохновиться на создание новых произведений. А гостям мероприятия — приобрести к прикладному искусству, большой интерес к которому проявляют зарубежные туристы. Мы не первый раз участвуем в фестивале. В прошлом году наши воспитанники завоевали пять золотых и три серебряные медали, были отмечены дипломами.

Внутри ЦВЗ развернулась выставка преподавателей и студентов Университета Кемён, которая демонстрирует произведения изобразительного и прикладного искусства Южной Кореи. Живописные и графические работы пред-

ставили также студенты Национального института художеств и дизайна — ученики мастерских академиков Академии художеств Узбекистана Жавлона Умарбекова и Акмалы Икрамжанова. Интересно сравнить два подхода преподавания искусства двух разных школ Азии.

Здесь же, в ЦВЗ, открылась персональная выставка скульптора Азамата Хатамова, приуроченная к 70-летию ваятеля. На ней представлено свыше 60 произведений автора — скульптурные композиции и рисунки, созданные за последние десятилетия. Открывая выставку, председатель Академии художеств Узбекистана Акмаль Нуриддинов назвал А. Хатамова одним из ведущих скульпторов страны, который состоялся и как педагог.

Творческий путь мастера необычен. Он родился в Шерабаде, что в Сурхандарье. Окончив педагогический вуз, два года преподавал математику в одной из шерабадских школ. Любовь к искусству за-

ставила Азамата Хатамова уехать в Санкт-Петербург, где, к всеобщему удивлению, он практически без подготовки поступил в Институт живописи, скульптуры и архитектуры имени Репина. Одаренность молодого человека была столь очевидна, что его педагог — известный скульптор В. Пинчук назвал А. Хатамова одним из лучших своих учеников. Годы учебы помогли раскрыть талант художника, его незаурядное пластическое видение.

Уже более сорока лет композиции в гипсе, шамоте, бронзе, портреты и рисунки художника — объекты пристального внимания зрителей и специалистов. Они экспонируются на многочисленных выставках в Узбекистане, представлены в музейных коллекциях республики, в частных собраниях за рубежом. Темы и мотивы большей части его оригинальных скульптур и рисунков навеяны образами родной Сурхандарьи, историей и лирикой Востока.

— Очень приятно, что персональная выставка проходит в рамках международного фестиваля. Значит, мои работы увидит и оценит большое число людей, — говорит скульптор. — Мое кредо — ни дня без творчества, этому учу и своих учеников, студентов Национального института художеств и дизайна. Радует, что у нас растет талантливая молодая смена ваятелей. Наша задача — поддержать их и дать раскрыться в полной мере.

Ирина ЯКУПОВА,  
«Народное слово».

## Мотогонщик штурмует многоэтажку

В Ташкенте художники, создающие на стенах домов граффити, все чаще обращаются к теме спорта.



Первый рисунок спортивной тематики появился в Чиланзарском районе возле общеобразовательной школы № 103. На стене многоэтажки автор изобразил знаменитую гимнастку Оксану Чусовитину, несущую флаг Узбекистана.

В Сергелийском районе завершается работа над граффити, отражающим мастерство узбекских мотогонщиков — преодолевающий трамплин горного серпантина мотокроссмен. Сюжет был взят за основу неслучайно. В густонаселенном районе немало молодых людей, увлекающихся авто- и мотогонками, другими техническими и военно-прикладными видами спорта.

В рамках проекта «Рисунки на стенах махаллей» хокимият города сформировал список из 38 локаций, где появятся граффити. Художники присылали свои эскизы с указанием места размещения и сметой финансовых затрат, необходимых для создания рисунка.

На заключительном этапе состоялось обсуждение эскизов, согласование с собственниками многоквартирных домов, утверждение финансовых расходов в городском Кенгаше народных депутатов. Теперь дело за мастерами кисти.

НС АВТОСПОРТ

## Две медали в копилке сборной

Представители Узбекистана успешно выступили на первом этапе регионального чемпионата по автокроссу в Калининградской области Российской Федерации.



Наш спортсмен Эркин Хусаинов из Самаркандской области в заездах гоночных автомобилей с двухлитровыми двигателями финишировал вторым и удостоился серебряной медали.

В числе серебряных призеров турнира еще один представитель Узбекистана — гонщик из Алмалыка Владимир Рошин, выступавший в классе автомобилей объемом двигателя до 1 600 кубических сантиметров.

Юлия ЛОГВИНА,  
«Народное слово».

Сергей ЛЕВЧЕНКО,  
«Народное слово».

### Акцент

Фестиваль охватит более 30 проектов и свыше десяти тысяч учащихся высших и средних специальных учебных заведений, специализированных школ искусств и школ-интернатов, общеобразовательных школ, детских музыкальных и художественных школ, сельскую молодежь.



## Заманчивая Метавселенная

Студенты из Узбекистана, Казахстана, Азербайджана, Грузии и Германии обсудили технологии, блокчейн, метавселенность с лауреатами Нобелевской премии.

Мероприятие, организованное Фондом развития науки и образования «Ziyo Forum», ознакомило молодежь с новыми методами и технологиями. В прошлый раз на площадке фестиваля в Ташкенте и Фергане собралось более пяти тысяч участников, а также студенты, преподаватели из более 200 вузов стран-участниц в режиме онлайн.

В этом году к крупнейшему международному технологическому и научно-образовательному мероприятию присоединились и обладатели премии «Прорыв». А всего форум насчитал представителей 500 университетов из 155 стран. Они прослушали лекции по виртуальному 3D-пространству.

— Фестиваль — отличный шанс для многих студентов, интересующихся возможностью интеграции в мировое сообщество ученых и успешных экспертов, — отметил директор Фонда развития науки и образования «Ziyo Forum» Бобур Фарманов.

Экспоненциальные технологии, обеспечивающие скоростное развитие, служат путеводителем по построению стартапов с миллиардными оборотами. Фестиваль является масштабной платформой в СНГ, где молодежь в прямом эфире обсуждает разные темы с выдающимися мировыми светилами науки, технологий и бизнеса. На этот раз форум затронул тему, которая для многих все еще кажется футуристичной, но по факту уже часть нашей реальности. Метавселенная может многое дать бизнесу и компаниям.

Наталья МОРОЗОВА,  
«Народное слово».

## «Ташкентская весна» вновь собирает друзей

В столице проходит VI международный фестиваль оперы и балета «Ташкентская весна». Публика и артисты ждали этого события три года. Из-за пандемии он дважды переносился. И вот стал первым «постковидным» международным проектом Государственного академического Большого театра имени Алишера Навои.



Десятидневный фестиваль радует насыщенной программой. Почти каждый вечер, вплоть до 29 апреля, на сцене ГАБТа будут идти спектакли с участием лучших артистов и дирижеров театра, зарубежных звезд оперы и балета из России, Казахстана, Таджикистана и Республики Корея.

Также в фестивале принимают участие ведущие музыкальные коллективы страны. Так, Национальный симфонический оркестр Узбекистана под руководством мастера Алибека Кабдурахманова представит премьеру — концерт по произведению Дж. Верди «Реквием». Это знаменитая оратория итальянского композитора, в которой, кроме оркестра, задействованы солисты оперы и хор. Авторы проекта обещают удивить зрителей необычным прочтением произведения. Государственный симфонический оркестр Узбекистана также выступит на фестивале «Ташкентская весна». Во главе с дирижером заслуженным арти-

стом Камолитдином Уринбаевым коллектив будет аккомпанировать на одном из балетных спектаклей.

Открыл фестиваль романтический балет-сказка «Хумо», написанный известным композитором, заслуженным деятелем искусств Узбекистана Анваром Эргашевым. Это пропитанная восточным колоритом притча о торжестве справедливости, любви и красоты.

— Показ балета «Хумо» мы посвятили памяти Анвара Эргашева, которого не стало в период пандемии. Для нас это большая потеря, — рассказал главный балетмейстер ГАБТа народный артист России Андриис Лиела. — Он был ярким композитором, талантливым художественным руководителем театра. Специально подготовили новую версию балета «Хумо». Будем рады видеть на спектакле почитателей таланта А. Эргашева. В программу фестиваля

вошли еще два балетных спектакля. В самое прекрасное время в Ташкенте — весной к нам приезжают замечательные артисты. Это ведущие солисты театра «Астана-опера» Анастасия Заглинская и Серик Накыспеклов (Казахстан). В рамках фестиваля они выступят в мини-балетах «Шахрезада», «Шопениана» и «Половецкие пляски», объединенных мною в один спектакль. В постановке также примут участие Государственный симфонический оркестр Узбекистана и солисты нашего театра. Думаю, такой творческий симбиоз понравится зрителям. Также мы обновили балет «Тысяча и одна ночь». Надеюсь, и он станет украшением фестиваля.

Театр — это искусство, которое объединяет народы и страны. Опера и балет — уникальные жанры, не требующие перевода. На спектаклях в один вечер можно увидеть артистов из разных стран и континентов. Это всегда свежо и ярко. Такую возможность дарит и фестиваль «Ташкентская весна». Например, в опере Дж. Верди «Травиата» вместе с солистами ГАБТа выступит известный баритон из Москвы — артист театра «Геликон Опера» Алексей Исаев. В спектакле по опере Г. Доницетти «Лючия ди Ламмермур» примут участие гости из Республики Корея. Это солист Сеульского театра «Тэгу опера хаус», лауреат международных конкурсов Чоньоп Сок и главный дирижер Сеульского концертного оркестра Но Тэ Чоль.

### Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-424. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 5 015. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



### Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89. По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67. Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32. Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор И. МУДАРИСОВ  
Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВИМ  
Итог по Уза: 22.08 Подписано в 23.30

Хақ сўзи  
Народное слово

### УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан